

党的二十大精神进城乡社区

蹲点报告**小小网格员 让居民幸福「满格」**

市北区辽宁路街道发挥网格优势 聚焦居民「急难愁盼」问题

网格宣讲倡树文明新风,改善老楼院居民生活质量,帮办为民把服务送到家……近年来,市北区辽宁路街道坚持将提升群众满意度作为各项工作的出发点和落脚点,以“党建引领一网治理”为抓手,坚持党建引领,发挥网格优势,聚焦居民“急难愁盼”问题,切实为群众办实事、解难题,全方位增进民生福祉。近日,记者走进辽宁路街道贮水山社区、无棣路社区、小鲍岛社区,感受居民生活的变化。

家门口的帮办服务

在辽宁路街道,只要提起沈海涛,大家都会竖起大拇指,称他是“活雷锋”。穿一件后背印着“格中有我,党员帮办”的红马甲,背一个黑色工具包,日复一日、年复一年,沈海涛奔走在辽宁路街道贮水山社区。

2020年3月4日,以沈海涛名字命名的“海涛帮办工作室”在贮水山社区第三网格正式挂牌成立,面向辖区内居民提供帮办服务。

“李大叔,我来给您理发啦!”11月20日下午3点,记者跟随沈海涛来到辖区居民李培友老人家中。李培友老人今年84岁,常年独居生活,腿脚不便,几乎不出家门。得知老人的情况后,第三网格的网格员们对老人格外照顾,沈海涛更是5年如一日,每个月定期上门帮老人理发。“除了理发,有时候也帮老人购买些生活用品,或者办理一些事情。老人的孩子因为工作缘故常年不在家,我们没事就过来陪老人说说话。”沈海涛说。“杨书记和海涛经常来家里看我,每周至少来一次,很感谢他们。”看到沈海涛,李培友老人的脸上露出笑容。

从李培友老人家出来,沈海涛回到帮办工作



沈海涛正在给李培友老人理发。

宣讲员“送学进家门”

“党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会……”在市北区辽宁路街道贮水山社区会议室内,宣讲员杨希岗富有激情的声音在大家耳旁响起。这名已经78岁的老党员在社区里身兼数职,既是市北区宣讲团成员,又是贮水山社区第三网格党支部书记。2006年退休后,杨希岗开始参与社区宣讲工作。从2015年担任市北区委宣讲团成员、辽宁路街道宣讲团团长至今,他共撰写专题讲稿上百份,共计5万多字,宣讲310余场,听众达2万余人次。党的二十大召开以来,杨希岗每天清早起床就开始反复研读党的二十大报告,努力吃透精神实质,学习精髓要义,遇到不了解的问题就打开手机百度查询,再誊抄到笔记本上。在他看来,只有自己学深悟透,才能更好地进行宣讲。

“我们社区有三名老党员,年龄大了,行动不太方便。所以我想把学习资料给他们送到家里,这样他们在家里也能经常学习了。”宣讲结束后,杨希岗将家中订阅的印有党的二十大报告相关内容的几份报纸收集起来。当日下午,杨希岗便约上自己的徒弟、贮水山社区第三网格党支部宣传委员沈海涛,一同前往辖区内几名老党员家中,“送学进家门”。

记者走访中发现,杨希岗所负责的贮水山社区第三网格内有17栋居民楼、33个单元,而这些居民楼都是没有电梯的老小区,楼座之间的上下坡和台阶特别多,但是杨希岗却步伐稳健,腿脚极快。他告诉记者:“我现在每天走路步数都在一万步以上呢!”

丰富居民业余生活

11月17日下午,在辽宁路街道无棣路社区党员活动室内,一支由社区居民组成的合唱队正在进行日常排练。

“我们是辽宁路街道老干部‘诗韵’文艺队的成员,我们这支团队已经成立6年了。”辽宁路街道老干部协会副会长张青云告诉记者,6年来文艺队共排练了50多个节目,参与了100多场演出。“我们文艺队一共有15名成员,年纪最大的76岁,最年轻的也63岁了。”张青云说,文艺队不仅有合唱演出,还有葫芦丝、情景剧、诗朗诵、二重唱……每次在社区和街道演出时,都受到居民的热烈欢迎。“刚才演唱的这首《唱支山歌给党听》,就是今年为了迎接党的二十大而特意准备的,下个月我们还要带着这支歌曲到区里参加比赛呢!”张青云说。

为居民提供场地、聘请指导老师,多年来,辽宁路街道无棣路社区为丰富居民的文化生活做出了许多努力,得到了辖区居民的一致好评。

改造提升老旧楼院

近年来,辽宁路街道坚持以党建为引领,将提升群众满意度作为各项工作的出发点和落脚点。对此,辽宁路街道小鲍岛社区居民徐济中深有感触:“我住在小鲍岛社区铁山路23—29号大院。这处大院建于1995年,由于年久失修,近年来房屋漏雨、楼顶瓦片脱落、污水管道堵塞的问题频频发生。如今,这些问题已不复存在了。”徐济中告诉记者,这都得益于刚结束不久的铁山路大院改造提升工程。

记者从社区工作人员了解到,今年以来,辽宁路街道以全国文明典范城市创建为契机,结合城市更新和城市建设三年攻坚行动,实施了铁山路大院改造提升工程,联合交警、环卫、综合执法等相关部门,将规整通信线缆、改造污水管道、更换院内路面、整修楼顶瓦片等列入改造“施工图”,有效提升了大院整体生活环境和市容秩序。如今大院面貌焕然一新,让住在这里的居民感受到了实实在在的变化。“楼院改造完成后,大伙儿的幸福感得到了明显提升,生活方便了很多。这个院子里的老人多,前几天我还听到几个在楼下唠家常的老人们在交流楼院改造的事,他们都觉得特别振奋。”徐济中说。

/ 记者手记 /

看得见的民生

以网格为单位,用好“党建引领一网治理”宣传队伍,聚焦老百姓生活中的大小事,近年来,辽宁路街道所做的,是大家都看得见的民生。在每一个网格、社区、街道里,都有无数像杨希岗、沈海涛这样把居民所需放在心上的工作人员,他们在一次次服务中贡献着属于自己的一份力。也有无数像张青云、徐济中这样从中受益的普通居民,从生活的点滴变化中感受到满满的温暖。

网格虽小,却折射着民生的温度。只有看得见的民生,才能让每一个生活在这里的居民感受到城市发展温度、幸福的质感。

/ 对话 /

记者:党的二十大召开以来,从自身出发,您有哪些感触?

杨希岗:我是一名宣讲员,我也是一名基层工作者。所以,我不仅要学习、传递好党的二十大报告最强音,更要实实在在地去实践。聚焦“关键小事”,真正帮社区居民解决急难愁盼问题,当好一名基层服务螺丝钉,只要大伙需要,我会一直干下去。

沈海涛:好多人都觉得我们给居民提供的服务特别好,希望搬到我们社区来,这是对我们的一种赞许,也是对我们的一种激励。尤其党的二十大召开以后,我们要更加坚定为人民服务这种理念,让老百姓的生活更加和谐、更加幸福美满。

张青云:党的二十大召开后,我们决心排练更多好节目,为大家带来更加精彩的演出。做一名新时代的老年人,为我们社区的广大居民,为我们的城市,贡献属于我们的一份力量。

徐济中:党的二十大召开后,我们能够更明显感觉到社区在为我们居民做实事,大家的幸福感都在提升。站在新的起点,我们老百姓的生活肯定会越来越红火,感觉更有奔头,更有盼头了。

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者
刘文超 通讯员 李珂珂